


f n'est pas continue ena = f n’est pas dérivable en a.
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v Equations implicite
V' Dérivée implicite

v/ Dérivée d’ordre supérieur



Lors des derniers cours, on a vu comment trouver:

=)
Unoncion

Mais 1l faut (z, f(z))

commencer par ca

y = f(x)

Une fonction qui donne la
pente de la droite tangente
a la fonction au point



Regardons Péquation x* + y* = 4

qui est ’équation d’un cercle de rayon 2.

Ce n’est pas une fonction.

Mais on peut tout de méme
vouloir connaitre la pente
de la droite tangente en un

point.
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La raison pour laquelle ce n’est pas une fonction est qu’on ne
peut pas 1soler directement y

y =4 - a?
4yt =4 = y=4-—2° —

ou
A y:—\/4_$2

: —
25 :

Ict on dit que

Y est fonction de x

implicitement.




S1 1’on a une ¢quation liant deux variables,

on peut dire qu’une des variables est fonction de 'autre.

Si une des variables @stisolée alors on dira

qu’elle est fonction de 'autre —

S1 une des variables n’est pas 1solée alors on dira

qu’elle est fonction de autre implicitement.



Faites les exercices suivants

Section 2.5 # 34



Revenons a I’équation 22 + y* = 4
ou y est fonction de x implicitement.
Pourquoi le «amplicite»?

S1 'on prend un point sur la courbe qui satisfait 'équation

Pour un voisinage de ce point
on peut trouver une fonction o7
y = f(z) y

qui donne la méme courbe
dans le voisinage.
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Un grand théoréme: Le théoreme des foncfions implicites dit

Mais on a pas besoin de le faire|explicitement
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Mais y est d(z?)  d(y?)
implicitement dr dx
fonction de x

dérivée en

” 7
y=1f ( ) chaine
localement
; on 1sole
—

|




d
? +yt =4 On veut trouver &

dx

2 ? ., .. :
rm+y =4 = P —5 la dérivée tait intervenir x et y

Mais pas n'importe quel x et n’importe quel

Les x et les » qu1 satistfont a

x:1:>12+y2:4 y2:3 y:::\/§
le point (1, v/3) v = -
pour le point (1. on a — =
drl,vm V3
pour le point (1, —v/3) on a ay _ L



% + y2 =4 pente de cette droite @

/ dx
pour le point -\\ /
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pour le point (1, —\/g) pente de cette droite %




- Trouver Z_y pour 4xy — 207 4+ 4 = y2 + mg\/g
x

d d

%(kay —22° +4) = %(y2 + 2°/y)




- Trouver Z_y pour 4xy — 207 4+ 4 = y2 + mg\/g
x

! (y“”@) 6% = () + (3x2\/§+x3d(\/@>

dr dx dx
4xdy dey 5 1 dy=—4y+6x2+3x2\/g



- Trouver Z_y pour 4xy — 207 4+ 4 = y2 + wg\/g
x

dy dy 3 1 ay

9 — —4y + 622 + 327
dx ydw $2\/§dx y+x—|—w\/§

4

d 1

dy  —4y+6x° 4 32°/y

dv 4w — 2y N




Faites les exercices suivants

Section 2.5 # 35 et 36



f(z) = 5z° + 42° — 3z + 1 f'(x) = 152 + 8z — 3

/

Mais ¢a, c’est une fonction

g(z) = 152% + 8x — 3 g (x) = 30z + 8

En fait, prendre la dérivée de la dérivée est ce qu’on appelle prendre
la dérivée seconde

On peut méme prendre la dérivée troisieme ou plus.

f”/(.ﬁE) — 30 — dg(f(gp)) _ f(S)(a:)

dx?



GO o 0 @)=

v (z*+1) —az(z*+1) (22 +1) — x(27) 1 — x?

fia) = (12 + 1)2 — (#2 +1)2 (22 + 1)
vy (L= \ (L —a?) @+ 1)? - (1 a?) (2% + 1))’
f ( )— ((x2_|_1)2>_ (332_|_1)4
(i)l“; ‘ji' C(F20)( 1) - (1 - 2?) (227 + 1)(22))
dériver ca (2% + 1)

(a ne serait pas

une mauvaise ('CEQ T 1) ((_233)(:62 + ) B (1 B xQ)(Zla‘;))

chose h (2 4+ 1)4
de simplifier




D o 0 -

) — (2% +1) ((—22)(2* + 1) — (1 — 2%)(42))

(332 + 1)4

(—2z)(z* + 1) — (1 — 2?)(4x)

($2 + 1)3
B — 9213 — 20 — dx + 413 B 213 — 61
o (332 + 1)3 o (332 + 1)3
- 2z(2® — 3)

(5172 + 1)3



D o o o

' B 20° — 6
f (.CL’) o (ZEQ—I—l)B

@ = (Grray)
(227 = 62) (2% +1)° — (227 — 62) ((x* +1)°)
(xZ + 1)6

/

(622 — 6)(x* +1)° — (22° — 62) (3(z* + 1)%(2z + 1))

(22 +1)8

(6x° — 6)(z* + 1) — (22° — 62)3(2x + 1)
(332 + 1)4




Faites les exercices suivants

Section 2.5 # 39
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V' Dérivée implicite

V' Dérivée d’ordre supérieur
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